

人工智能平民化改变生活 有人找到好帮手有人被“割韭菜”

DeepSeek成为“流量密码”的背后

一款由中国团队研发的智能工具DeepSeek,如同一颗耀眼的新星横空出世,震撼了全球AI(人工智能)行业,这也让普通人对新技术更加好奇。如何让DeepSeek走进大众生活?从提问到互动都有技巧。

1 入门·简单对话随时响应

免费使用、用着简单,是DeepSeek火出圈的重要原因。它卸掉了AI看似高深的使用门槛,只需要简单对话就能让它随时响应人们的各种问题。例如,当健身教练需要给自己的学员设计增肌食谱,他只需要表示:“我有个1米8的会员,体重65公斤,想3个月增重到70公斤,每天训练2小时,请设计高蛋白饮食方案。”这样他就能获得一份科学严谨的饮食计划表。

“不需要记指令代码,就像教新同事做事,你就把它想象成坐你隔壁的同事。”在某互联网公司担任产品经理的陈默如此形容。

如同与新同事的熟悉过程一样,与AI的初次对话往往只是“破冰”。如果遇到不满意的回复,可以换个说法再试,或者给它提出一些新要求:“预算砍到300元内,重新给方案”“去掉专业术语,只要实操步骤”“用表格对比不同方案优缺点”……

此外,在给DeepSeek下达任务时,问题提得越具体,回答才能越精准。例如让AI“推荐北京人少景美的拍照地,适合带5岁孩子”,就会比问它“北京哪里好玩”效果更好。

想要激发DeepSeek这个智能伙伴的潜能,还可以使用“角色设定法”——例如,当遇到婚姻财产纠纷需要法律人士提供专业建议时,可以提问:“假设你是熟悉《民法典》的婚姻律师,在这种情况下,你认为有什么风险?”

“AI有点像捏橡皮泥,问一次不满意很正常,要针对它的结果反复追问,就能把橡皮泥一点点捏成自己想要的样子。”科技博主塞缪尔分享自己的DeepSeek使用心得时说。

2 助力·复杂任务也能应对

复杂的问题能不能求助DeepSeek?“要像剥洋葱一样层层提问,把复杂任务拆解成一个个小任务,分步骤提问,它就能完成得超乎你的想象。”陈默说。

在早高峰的地铁上,上班族姜女士正为下午的会议PPT发愁。她习惯性地点开手机里那个蓝白配色的图标,输入“如何用思维导图讲清项目价值”,两分钟后,一份清晰的框架建议跃然眼前——学会使用DeepSeek等AI工具,正成为上班族的必备技能。

“在设计行业,DeepSeek提供的答案当然没法直接拿来用,但用它来激发灵感还是不错的。”建筑设计师郭享不久前完成了一个商业体项目的设计,不过客户还提出要他为这个商业体想一个简洁有力的英文名。起初,郭享和同事为这个并不匹配自身专业技能的需求而挠头,不过,在求助DeepSeek后,他们很快有了一些灵感,“结合具体项目情况做了调整、润色后,形成了几个不错的提名方案,作为增值服务提供后,客户很满意。”

除了提高工作效率,DeepSeek也迅速变身为陪娃利器。“孩子现在是五年级下学期了,DeepSeek真是缓解了我的新学期焦虑。”家住北京市东城区的傅女士表示。

傅女士说,碰到孩子不会的数学题,她就直接拍照上传,并在对话框里写道:“用启发式提问的方法,帮我引导孩子解决这道数学题,一次只问一个问题,等孩子回答后再问下一个。”

“DeepSeek就像一个超有耐心的老师,一步一步引导孩子思考,而不是直接扔出答案。”傅女士说,等孩子解出这道题,她就让DeepSeek出几道类似的题巩固一下。



网络图片

3 提醒·过度依赖会有风险

自DeepSeek上线以来,由于访问量快速上涨不时出现过载现象。在一些社交媒体平台上,不少人表示,因AI服务中断而心生不适。有些人甚至掉进了“没AI干不了活”的怪圈。据麦可思数据,99%的国内高校师生都曾在学习和工作中使用过生成式AI。

“我现在做课题已经离不开AI了。”就读比较文学专业的胡小胡说,自己每天写论文、查文献,都习惯找大模型帮忙,底层逻辑基于中文训练的DeepSeek更是令她如虎添翼,“我每天有大量文献材料要阅读,AI能快速地进行文本翻译、写作构思和文字润色,还能帮我搜集某一课题的延伸文献资料。”

不过,需要警惕的是,大模型生成的内容不但可能有错,甚至能无中生有。

“慎用DeepSeek查文献!”在西北政法大学就读研究生的小西表示,最近她用DeepSeek查询“我国闲置土地处置”法制现状,却发现该大模型生成的回答看起来切题,但大量论证造假,连案号、法规文件名称、页码都编得有模有样,“这要是不进行查证,就是学术造假。”

“大模型出错,是因为AI幻觉,也就是大模型编造它认为是真实存在的甚至看起来合理或可信的信息,生成内容与现实世界事实或用户输入不一致。”一位业内人士表示,数据缺陷、架构缺陷、解码不完美等问题都可能令大模型产生幻觉,“这也对用户提出了更高的要求,需要仔细甄别其生成的信息。”

4 警惕·低价课程全是噱头

随着DeepSeek走红,已经有博主在直播间、知识付费平台、社交平台卖课,制造焦虑并利用信息差牟利。

“普通人逆天改命的最后机会”“认知差是最大红利”……记者调查发现,多个直播间大打AI焦虑牌后,往往会以“金牌名师授课、承诺接单变现”为噱头,以低价引诱消费者下单买课。

但以低价买来的课程并不靠谱,用户投诉频频。不少人称:“课程太鸡肋,没什么实质帮助”“讲师太水,发几个问题忽悠了事,实操基本没教,追问就要再买新课”“还不如直接去看官网教程,都比买的课程强”。记者以29.9元购买了一份《普通人利用DeepSeek赚钱》的课程,发现不少内容“驴唇不对马嘴”。比如课程资料内,有文档的标题是“DeepSeek的口令教程”,打开的内容却又写着“Kimi口令大全”“豆包提示词大公开”等。

另外,一些短视频中看似神秘的赚钱秘籍,也并非真的教人掌握具体的AI大模型技术,而是让人利用直播卖课赚钱,去收割所谓的“AI焦虑税”,并声称“卖课一定要会取标题,比如写上‘不懂AI的人正在被时代抛弃’才足够吸引人。”

(据《北京晚报》)